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Ata da 1ª Reunião Extraordinária do COMDEMA – Biênio 2020/21 

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DE 1 

DESENVOLVIMENTO DO MEIO AMBIENTE DE SOROCABA. Em 21 de outubro de 2020, às 2 

quatorze horas e trinta minutos, em ambiente virtual, teve início a 1ª Reunião Extraordinária do 3 

COMDEMA – Biênio 2020/2021, sob a coordenação do sr. Secretário do Meio Ambiente e 4 

Sustentabilidade, Maurício Tavares da Mota, presidente do referido Conselho. A. Membros do 5 

Conselho presentes: Maurício Tavares da Mota/SEMA (presidente), Tainara de Proença Nunes, 6 

Márcia Valéria Ferraro Gomes/SEMA (secretária executiva), Márcia Cristina de Oliveira Carriel de 7 

Lima/SERPO, Ivan Flores Vieira/SERIM, Sérgio Lúcio Valadão de Miranda/MAPA, Nobel Penteado 8 

de Freitas/UNISO, Maria Tereza Bertin/ETEC Rubens de Faria e Souza, Marcelo P. do 9 

Nascimento/ECULT, Naiçara Rejane G. Lombardi/CEADEC, Sandra Yukari Shirata Lanças/ACSO, 10 

Helder Antônio Frezza/Organização Floresta Cultural, Dr. Eduardo Roberto Abdala Santos/OAB e 11 

Ariane Borges Falleiros Pini/IAB. B. Membros que justificaram a ausência: Sérgio Martini/MAPA, 12 

que foi substituído por seu suplente. C. Outros presentes: Paulo Bruno F. Soares/SEMA, Alan 13 

Teixeira da Silva/SEMA, Débora Bianchi/Organização Floresta Cultural (ouvinte), Silvia Beatriz de 14 

Souza/Organização Floresta Cultural (ouvinte), Silvia Beatriz de Souza (ouvinte), Alexandre Marco da 15 

Silva/UNESP (ouvinte), Elisa Macedo (ouvinte) e Mônica Campiteli (ouvinte).  1. Verificação de 16 

presença: Maurício/SEMA iniciou a reunião em segunda chamada de acordo com o § 3º do Art. 25 17 

do Regimento Interno. 2. Ordem do dia. 2.1. Eleição dos membros constituintes das Câmaras 18 

Temáticas, conforme definido nos Art. 18 a 21 do Decreto 22.243/2016. Maurício/SEMA fez uma 19 

breve explanação sobre o funcionamento das Câmaras Temáticas (CT’s), que devem discutir temas 20 

antes de sua apresentação à plenária e serem formadas por, no mínimo, 03 membros. O Decreto 21 

22.243/2016 prevê a criação de 04 Câmaras Temáticas: fauna silvestre e animais domésticos, 22 

espaços territoriais especialmente protegidos, licenciamento e compensação ambiental, recursos 23 

hídricos e atmosféricos. A única Câmara em funcionamento no biênio 2018/2019 foi a de 24 

licenciamento e compensação ambiental, podendo o COMDEMA, a cada biênio, criar, juntar ou 25 

extinguir Câmaras. Maurício/SEMA propôs a manutenção da CT licenciamento e compensação 26 

ambiental, sugerindo os nomes de André Gonsalvez/SEPLAN e Felipe Gonçalves/SEMA para compô-27 

las. Sandra Lanças/ACSO se voluntariou para ser a terceira componente desta CT. As indicações 28 

foram aprovadas pelos Conselheiros, ficando instituída a Câmara Temática de licenciamento e 29 

compensação ambiental para o biênio 2020/2021. Maurício/SEMA salientou que já há grande 30 

quantidade de processos a serem analisados por esta Câmara. Para as demais Câmaras, 31 

Maurício/SEMA comentou que as questões sobre fauna poderiam ser tratadas no Conselho de Bem 32 

Estar Animal, que se tornou uma instância deliberativa recentemente. Por sugestão dos Conselheiros 33 

Eduardo/OAB e Helder/Org. Floresta Cultural, com anuência de Maurício/SEMA, as outras 03 34 
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Câmaras previstas no Decreto 22.243/2016 (fauna silvestre e animais domésticos, espaços territoriais 35 

especialmente protegidos, recursos hídricos e atmosféricos) serão fundidas em 01 Câmara tríplice, 36 

formada pelos seguintes Conselheiros (que se voluntariaram): Eduardo Santos/OAB, Helder 37 

Frezza/Org. Floresta Cultural, Marcelo Nascimento/ECULT, Sandra Lanças/ACSO, Ariane Pini/IAB e 38 

Márcia Ferraro/SEMA. A fusão das 03 CT’s e a eleição de seus integrantes foram aprovadas pelos 39 

Conselheiros, ficando instituída pelo COMDEMA a Câmara Temática Tríplice para o biênio 2020/2021. 40 

Márcia/SEMA sugeriu a nomeação de um coordenador dentro de cada Câmara, que seria responsável 41 

pela convocação e organização de suas reuniões. Maurício/SEMA propôs que o coordenador seja 42 

escolhido pelos membros das Câmaras e que seja criado um grupo de WhatsApp com os membros 43 

de cada CT. Alexandre/UNESP (ouvinte) se colocou à disposição para colaborar com a CT Tríplice. 44 

Maurício/SEMA agradeceu a disposição e salientou a importância da participação das Universidades 45 

na atuação do COMDEMA. 2.2 – Apreciação das contribuições dos Conselheiros sobre PA 46 

13.463/2020, que propõe a criação de Corredor Ecológico em Sorocaba. Maurício/SEMA iniciou 47 

sua fala comentando sobre evento do ICLEI, ocorrido no dia anterior, que contou com a participação 48 

da Prefeita de Sorocaba e autoridades de governos de vários países, em que foram abordadas 49 

questões relacionando o empoderamento feminino e as mudanças climáticas. Neste evento, o 50 

Corredor Ecológico foi mencionado, sendo alvo, inclusive, de perguntas pelos participantes. Maurício 51 

fez uma recapitulação do processo que levou à proposição do traçado, o qual foi baseado nos 52 

trabalhos das pesquisadoras Ludmila Bortoleto (UNESP Sorocaba), Kaline de Mello e Marina Ribeiro 53 

(UFSCar Sorocaba), sendo compilado por Alan/SEMA. Maurício/SEMA falou sobre as áreas que 54 

foram incluídas no traçado e sobre algumas restrições na proposição do Corredor (como a 55 

impossibilidade de incluir todas as Áreas de Preservação Permanente de rios). Informou que as 02 56 

sugestões apresentadas por e-mail desde a última reunião pelos Conselheiros Helder/Org. Floresta 57 

Cultural e Ariane/IAB para as zonas leste (região do Parque Três Meninos e Caputera) e oeste (norte 58 

da bacia do Itanguá), respectivamente, foram analisadas tecnicamente, mas que sua inclusão não é 59 

viável por não permitir que seja mantida a conectividade: as áreas sugeridas não são contíguas ao 60 

Corredor, havendo grandes trechos urbanizados entre elas e o traçado proposto. Helder/Org. Floresta 61 

Cultural argumentou que a inclusão das áreas propostas na zona leste ao Corredor traria melhorias 62 

na qualidade da área urbana, que os rios estavam sendo considerados, e falou sobre a importância 63 

cultural, social e ambiental da área, bem como sobre os índices de coeficientes de construção 64 

atualmente utilizados. Maurício/SEMA disse entender a preocupação, mas que haveria outros 65 

instrumentos legais que poderiam ser considerados para a proteção de tais áreas, incluindo o 66 

estabelecimento de áreas de interesse ambiental e paisagístico, onde há restrições ao uso do solo. 67 

Salientou que o conceito de conectividade não poderia ser perdido, já que o traçado deverá ser 68 
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contestado pelo setor imobiliário. Helder/Org. Floresta Cultural perguntou se a proposta seria votada 69 

pelos Conselheiros, o que foi confirmado por Maurício/SEMA. Ariane/IAB questionou sobre que 70 

artifícios e instrumentos legais poderiam ser usados para barrar a urbanização e especulação 71 

imobiliária (como forma de preservação ambiental) e se poderiam compor um adendo à proposta de 72 

Corredor. Maurício/SEMA trouxe os casos do Jardim Bandeirantes (já instituído) e do Vivendas do 73 

Lago (projeto de criação) como áreas de interesse ambiental e paisagístico, comentando que no 74 

Jardim Bandeirantes os pedidos de corte e poda de árvores devem ser submetidos à apreciação do 75 

COMDEMA, o que poderia ser estabelecido também para o bairro de Caputera. Sérgio/MAPA 76 

questionou sobre propostas de recuperação de áreas degradadas no Corredor. Maurício/SEMA 77 

trouxe, como exemplos, a emissão de títulos de transferência de potencial construtivo (que poderiam 78 

ser negociados no mercado imobiliário) e o estabelecimento de Pagamento por Serviços Ambientais 79 

para a recuperação de áreas degradadas. Helder/Org. Floresta Cultural sugeriu que a proposta que 80 

apresentou ao COMDEMA seja encaminhada aos demais conselheiros. Uma vez que tais alterações 81 

não foram aceitas, Maurício/SEMA sugeriu, como alternativa, que uma proposta de criação de área 82 

de interesse ambiental e paisagístico fosse apresentada na CT Tríplice. Eduardo/OAB, propôs 83 

também que uma área no Campolim fosse tratada da mesma forma, entendendo que uma reunião 84 

com empreendedores imobiliários da região poderia ser marcada como um primeiro passo. 85 

Ariane/IAB reforçou a necessidade de ser produzido um adendo contendo as áreas de interesse 86 

ambiental e paisagístico, tais como o bairro de Caputera, no caso de aprovação do Corredor. Os 87 

trabalhos das CT’s poderão ser delineados dentro de cada grupo, porém foi salientado por 88 

Maurício/SEMA que a declaração de áreas de interesse ambiental e paisagístico requer 89 

argumentação técnica. Explanou, ainda, que a aprovação do Corredor Ecológico se dará via Decreto 90 

do Executivo, não sendo necessária sua aprovação pela Câmara dos Vereadores. O texto do Decreto 91 

será elaborado por Maurício/SEMA, com apoio da área Jurídica da Prefeitura, e submetido à 92 

aprovação do COMDEMA. Márcia/SEMA recomendou que as CT’s entrem em contato com as 93 

Associações dos bairros em que se pretende instituir as áreas de interesse ambiental e paisagístico, 94 

sugerindo que sejam elaboradas estratégias iniciais para abordar a população de tais locais, 95 

identificar seus anseios e delimitar as áreas. Helder/Org. Floresta Cultural questionou se as áreas de 96 

interesse ambiental e paisagístico teriam a mesma força que o Corredor com relação à limitação dos 97 

coeficientes construtivos. A proposta de traçado do Corredor apresentada por Alan/SEMA na reunião 98 

de 07/10/2020 foi, então, colocada em votação, sendo aprovada pelo COMDEMA. Helder/Org. 99 

Floresta Cultural se declarou contrário. Maurício/SEMA informou que a proposta de Corredor 100 

Ecológico será colocada em Consulta Pública por 30 dias, porém sem a possibilidade de alteração 101 

do traçado. Espera-se que o processo de aprovação do Corredor seja concluído até o final de 2020. 102 
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Eduardo/OAB questionou se poderá haver apoio de técnicos da SEMA nas reuniões das CT’s, ao que 103 

Márcia/SEMA respondeu que sim. 2.3 – Apreciação das contribuições dos Conselheiros do 104 

COMDEMA sobre o PA 9.666/2012, que trata do Programa Municipal de Educação Ambiental de 105 

Sorocaba – PROMEA. Ariane/IAB sugeriu a inclusão de temas ao PROMEA, como “água de reuso”, 106 

ao que Maurício/SEMA respondeu que os temas apresentados na reunião de 07/10/2020 eram 107 

apenas exemplificações, podendo ser ampliados. Tainara/SEMA comentou que o PROMEA tratava 108 

de propostas gerais e que, a cada ação a implementar, seriam atendidos procedimentos legais, tais 109 

como a abertura de editais contendo maior detalhamento das atividades. A proposta do PROMEA 110 

2020 foi, então, colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. Encerramento: Para todos 111 

os efeitos legais, considerou-se presente na Reunião os conselheiros que registraram sua presença, 112 

conforme Art. 6° da Resolução COMDEMA n° 01/2020. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 113 

encerrada às quinze horas e quarenta minutos, da qual eu, Flávia Tavares Colpas, funcionária da 114 

Secretaria do Meio Ambiente e Sustentabilidade, lavro a presente ATA. 115 

Poder Executivo Municipal 

SEMA 

T Maurício Tavares da Mota Presente 

S Tainara de Proença Nunes Presente 

T Márcia Valéria Ferraro Gomes Presente 

S Felipe Gonçalves Ausente 

SERPO 

T Filipe Augusto Vieira Moraes Ausente 

S Márcia Cristina O.C. Lima Presente 

SEPLAN 

T André Dias Gonsalvez Ausente 

S Joice Aparecida C. Moreira Ausente 

SERIM 

T Ivan Flores Vieira Presente 

S Roberto Luiz Figueiredo Haddad Ausente 

SEDETTUR 

T Renato Ribeiro Monteiro Ausente 

S Edson André Martins Salinas Ausente 
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URBES 

T Karen Castelli Ausente 

S Flávio Luiz Vieira Ausente 

SAAE 

T Reginaldo Schiavi Ausente 

S José Fernando dos Santos Ausente 

Outras presenças 

- Alan Teixeira da Silva/SEMA Presente 

- Paulo Bruno F. Soares/SEMA Presente 

Poder Executivo Estadual 

POLÍCIA MILITAR AMBIENTAL 

T 1ª Ten. PM Luciana B. Del Debbio Ausente 

S 3° Sgt. PM Rodrigo Silva Rodrigues Ausente 

FUNDAÇÃO FLORESTAL 

T Waldnir Gomes Moreira Ausente 

S Josenei Gabriel Cará Ausente 

Poder Executivo Federal 

MAPA – Ministério da Agricultura, 

Pecuária e Abastecimento 

T Sérgio Martini Ausente 

S Sérgio Lúcio Valadão de Miranda Presente 

 116 

Estabelecimentos de Ensino Superior 

UNISO – Universidade de Sorocaba 

T Nobel Penteado de Freitas Presente 

S Antônio Carlos R. Gonçalves Ausente 

UNIP – Universidade Paulista T Welber Senteio Smith Ausente 

UFSCar – Universidade Federal de 
São Carlos 

S Sandro Dellevedove Ausente 

Estabelecimentos de Ensino Médio 

ETEC Rubens de Faria e Souza T Maria Tereza Bertin Presente 
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S Lúcia Helena C. Rodrigues Ausente 

Ongs Ambientalistas 

ECULT – Associação Escola e Cultura em 

Foco 

T Marcelo P. do Nascimento Presente 

S Antônio Carlos da Silva Ausente 

CEADEC – Centro de Estudos e Apoio ao 

Desenvolvimento, Emprego e Cidadania 

T Rita de Cássia G. Viana Ausente 

S Naiçara Rejane G. Lombardi Presente 

Associação Civil na Área de Meio Ambiente 

ACSO – Associação Comercial de Sorocaba T Sandra Yukari Shirata Lanças Presente 

Organização Floresta Cultural S Helder Antônio Frezza Presente 

Outras presenças 

- 
Débora Bianchi/Org. Floresta 
Cultural  (ouvinte) 

Presente 

- Silvia Beatriz de Souza (ouvinte) Presente 

Conselhos de Classe e Associações Profissionais 

OAB – Ordem dos Advogados do 

Brasil - 24ª Subseção - Sorocaba 

T Eduardo Roberto A. Santos Presente 

S Milena Ferreira Santos Ausente 

IAB – Instituto de Arquitetos do Brasil 

T Ariane Borges Falleiros Pini Presente 

S Carlos Eduardo Gomes Gatti Ausente 

AEAS – Associação dos Engenheiros 
e Arquitetos de Sorocaba 

T João Ângelo Marzola Ausente 

S Luiz Francisco da Silva Ausente 

Representantes de Sindicatos 

Sindicato Rural de Sorocaba 

T Pedro Menezini de Morais Ausente 

S Roberto Marcello Filho Ausente 

T Paula Proença Ausente 
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Sindicato dos Trabalhadores nas 
Indústrias do Vestuário de 
Sorocaba e Região 

S Maria Socorro J. Silva Ausente 
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Outras presenças (ouvintes) 

-  Alexandre Marco da Silva/ 
UNESP 

Presente 

- Elisa Macedo Presente 

- Mônica Campiteli Presente 
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